
D ô v o d o v á   s p r á v a 
 

 
 V zmysle Zákona č. 302/2001 Z. z. o samosprávnych krajoch, § 11 Zastupiteľstvo 
Bratislavského samosprávneho kraja schvaľuje záverečný účet. Predmetom schvaľovania je 
hospodárenie s rozpočtom samosprávneho kraja ktorého výsledkom je schodok alebo prebytok.  
 

V roku 2005 Bratislavský samosprávny kraj zabezpečoval najzákladnejšie úlohy v rámci svojej 
pôsobnosti určenej zákonom najmä v oblasti tvorby a plnenia programu sociálneho, ekonomického 
a kultúrneho rozvoja územia samosprávneho kraja, zriaďoval a kontroloval svoje rozpočtové 
a príspevkové organizácie, utváral podmienky  na rozvoj výchovy a vzdelávania v stredných školách, 
poskytoval a rozvíjal sociálne služby, utváral podmienky na tvorbu, prezentáciu a rozvoj kultúrnych 
hodnôt a kultúrnych aktivít, podieľal sa na riešení problémov na území Bratislavského samosprávneho 
kraja v oblasti dopravy a rozvíjal spoluprácu s územnými celkami a s orgánmi iných štátov. 

 
Rok 2005 bol pre Bratislavský samosprávny kraj významný aj z pohľadu spustenia fiškálnej 

decentralizácie na úrovni územnej samosprávy do praxe, čo znamenalo zvýšenie objemu vlastných 
príjmov, príjmov o ktorých použití rozhoduje zastupiteľstvo a nie sú účelovo viazané. Tým sa výrazne 
zmenil pomer vlastných príjmov k celkovým. Kým napríklad v roku 2004 tvorili vlastné príjmy 
z celkových len 6 %, v roku 2005 to je viac ako 54%. Priaznivé plnenie v oblasti daňových príjmov 
malo najvýraznejší vplyv na prebytkové hospodárenie Bratislavského samosprávneho kraj. V tejto 
súvislosti treba poznamenať, že pri zostavovaní a úpravách rozpočtu bol zaujatý skôr zdržanlivejší 
prístup a to najmä z dôvodu neistoty ako sa prejaví fiškálna decentralizácia pri tvorbe zdrojov 
rozpočtu.   
 

Celkovo boli príjmy Bratislavského samosprávneho kraja plnené do výšky: 
 
        2.348.609.998,11 Sk 

 
Výdavky boli čerpané do výšky:  
        2.277.172.307,34 Sk 
 
Vytvorený prebytok hospodárenia pred zúčtovaním so štátnym rozpočtom a úpravou v zmysle 

zákona č. 583/2004 Z. z. o rozpočtových pravidlách územnej samosprávy a o zmene a doplnení 
niektorých zákonov (strana 75 mat.) bol vo výške: 

        71.437.690,77 Sk 
 
Čistý prebytok hospodárenia po zúčtovaní je vo výške: 
 
        70.297.722,75 Sk 
 
V zmysle zákona o rozpočtových pravidlách územnej samosprávy prebytok hospodárenia 

rozpočtu samosprávneho kraja je zdrojom tvorby rezervného fondu vo výške minimálne 10% 
z prebytku hospodárenia, prípadne ďalších peňažných fondov. Prebytok hospodárenia vyššieho 
územného celku po skončení roka neprepadá a je zdrojom tvorby rezervného fondu, prípadne ďalších 
peňažných fondov. 

 
 Na základe uvedeného navrhujeme do rezervného fondu prídel 70.000.000 Sk (O jeho 

použití rozhodne v prípade potreby zastupiteľstvo.) a do sociálneho fondu    297.722,75 Sk, kde sa 
použije v súlade so sociálnou politikou Úradu Bratislavského samosprávneho kraja. 

 
 
 
Podľa  zákona o rozpočtových pravidlách územnej samosprávy je okrem iného vyšší územný 

celok povinný usporiadať svoje hospodárenie a finančné vzťahy – poskytnuté finančné prostriedky 
v priebehu kalendárneho roka k zriadeným alebo založeným právnickým osobám. V prípade výsledku 
hospodárenia z hlavnej činnosti príspevkových organizácií sa jedná o dosiahnutý zisk alebo stratu 
a o naložení s ním môže rozhodnúť zriaďovateľ. Do návrhu uznesenia sú v bode B3 zahrnuté všetky 
kladné výsledky hospodárenia príspevkových organizácií z hlavnej činnosti, ktoré sa navrhujú 
ponechať organizáciám v plnej výške. 



 
 
V prípade záporného hospodárskeho výsledku z hlavnej činnosti je povinná organizácia 

vysporiadať stratu za rok v zmysle zákona č. 523/2004 Z. z. o rozpočtových pravidlách verejnej správy 
a o doplnení niektorých zákonov, kde je možnosť stratu uhradiť z rezervného fondu, zisku 
z podnikateľskej činnosti v priebehu nasledujúcich dvoch rokov alebo zo zisku z hlavnej činnosti 
v priebehu nasledujúcich dvoch rokov, alebo po novelizácií aj z fondu reprodukcie (Zákon č. 171/2005 
Z. z.).  

 
Ak nie je strata uhradená ani z rezervného fondu, podnikateľskej činnosti, z kladného výsledku 

hospodárenia z hlavnej činnosti (v roku nasledujúcom po roku, kedy bola dosiahnutá strata, ktorá mala 
byť vysporiadaná) alebo z fondu reprodukcie, zruší zriaďovateľ príspevkovú organizáciu do konca 
roka nasledujúceho po roku, z ktorého výsledku hospodárenia mala byť strata uhradená. (§24 odsek 
12 zákona NR SR č. 523/2004 o rozpočtových pravidlách verejnej správy a o doplnení niektorých 
zákonov.). Na základe týchto ustanovení je v návrhu uznesenia zahrnutý bod C1, ktorým je daná 
povinnosť úradu vysporiadať hospodársky výsledok z hlavnej činnosti u všetkých príspevkových 
organizácií s dôrazom na tie, ktoré dosiahli stratu a ktoré ju nebudú schopné vysporiadať ani v zmysle 
vyššie menovaných ustanovení. O týchto prípadoch bude zastupiteľstvo informované spolu s návrhom 
riešení. 

 
 
 

 Predkladaný materiál bol prerokovaný vo všetkých komisiách Zastupiteľstva Bratislavského 
samosprávneho kraja, ktoré ho odporučili zastupiteľstvu schváliť.  
 

Spracovateľom bol materiál opravený o vzniknuté tlačové chyby  
o na strane 89 bolo chybné odvolanie na tabuľku č. XX nahradené správne na 

tabuľku č. 5.3 (bola súčasťou predloženého materiálu na rokovania komisií) 
o na strane 80 bolo opravené súčtové číslo v tabuľke v stĺpci Obstarávacia cena 

a doplnený o informácie 
o  v tabuľke č. 8.1 boli doplnené celé adresy neštátnych sociálnych zariadení 
o  v tabuľke č. 5.2 boli doplnené údaje o podnikateľskej činnosti troch škôl 

rozpočtových organizácií za rok 2005 (v tejto súvislosti bol doplnený aj 
názov tabuľky a k tomu sa upravil adekvátne aj text v komentárovej časti 
Návrhu záverečného účtu – strana 2) 

Všetky tieto úpravy a doplnky boli aktualizované aj na internetovej stránke úradu. 
 

 Záverečný účet bol zverejnený na internetovej stránke a úradnej tabuli Úradu Bratislavského 
samosprávneho kraja v zákonom stanovenom termíne.  

. 
  


